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7~ “Programacao da Experiéncia 2
e Aula 1: Optica geométrica
o Medidas com lentes convergente e divergente
o Aula 2: laser
o Associacao de lentes e aumento do diametro do laser
e Aula 3: difracao
o Figuras de difracao e espectrofotometro
o/ Aula 4: tranformada de fourier
o Estudo no plano de fourier

e Aula 5: computador otico
o Filtro na transformada de Fourier e recompor a imagem filtrada

e Aula 6: Image]
o Tratamento de imagem no computador




~ "~ Tarefas 1 — Para relatorio

Y 4

Com os dados da semana passada, do
espectro de difracao da fenda simples:

e Obtenha a razao entre as intensidades de
cada maximo secundario e aquela do
primeiro maximo secundario
o Determine as posicoes e amplitudes
o Compare com a previsao teorica.




Exemplo: Fenda Simples
e Para os maximos SECUNDARIQS, sin(B)=t1

| Difracao de uma fenda simples
1

Intensidade relativa
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Tabela 20 Valores do teste 2 para os dados do grafico da figura 6.

pico | sen(#) | Intensidade
2 1.1 1.2
3 0.8 1.7
4 2,2 0.7
5 .3 17
G 3.1 2.0
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Figura 5: Grafico representando as medidas
da intensidade de luz pelo angulo de trans- Figura 6: Gréfico comparando os valores de
missao. maximo da figura 5.
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/ Tarefa 2 — Para sintese
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y 4

e Ilumine o objeto, com o feixe paralelo (fonte no «):
o Use a rede de difracao de 300 linhas/mm como objeto

e Identifique o plano de Fourier g=f

o Verifique que a posicao do plano de Fourier nao
depende da posicao do objeto em relacao a lente
o Faca pelo menos 3 medidas

e A partir das medidas das posicoes dos maximos
(r,) da transformada de Fourier, determine as
dimensoes da grade e compare com o valor

Plano de

nominal de 300 I/mm objeto L Fourier

e Comente os resultados. i
B ada=o0 b <€ q .




Posicao do plano

Tabela 1. Dados e valores obtidos com o feixe paralelo, mais as respectivas propagacdes de erro.

b (cm) q (cm) ry (cm) d™t (mm™)
11,2+0,1 20+0,1 38201 3008
179+0,1 20+0,1 38201 3008
223+0,1 20+0,1 37201 292 +8
26,5+0,1 20+0,1 38101 300+ 8

Os dados apresentados na Tabela 1 mostram que, independentemente da distancia entre
objeto e a lente, o Plano de Fourier continua na mesma posi¢do, 0 que era esperado depois da
obtencdo da igualdade em [2].

Medida ___|b (cm) g (em) R, (cm) __1/d (linhas/mm

1 17,0(5) 20,0(5) 3,95(10) 312(7)
2 12,0(5) 20,0(5) 3,95(10) 312(7)
3 7,0(5) 20,0(5) 3,90(10) 308(6)
4 4,50(5) 20,0(5) 3,90(10) 308(6)

Tabela 1 — Valores de b, g, 12 e da dimensdo de grade obtidos para cada medida.




. Maximos da TF
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Figura 2: Valor de 5 em fungao de m, ajustados pela equagio 1.



H1
H2
H3
H4
H5
H6
H7
H8
H9
H10

Muitos grupos

Tamanho da grade

A (nm)

633

623

633

632.8

623

632.8

623

632.8

632.8

632.8 £5%

usando o valor

errado!

f (cm)

20.0 (2)
20.0 (2)
20 (?)

20.0 (2)
20.0 (?)
20 (?)

20.0 (2)
20.0 (1)
20.0 (2)
20 (?)

Problemas com

incertezas

r2 (cm)

3.78 (5)
3.70 (5)
3.70 (4)
3.95 (10)
3.85 (10)
3.89 (4)
3.8 (1)
3.87 (6)
4.15 (12)
3.90 (6)

Grade
(#/mm)

298 (8)
297 (5)
292 (5)
312 (7)
296.7 (5)
308 (4)
305 (3)
305 (5)
328 (20)
309 (3)

Maior precisao
foi do Unico
grupo que fez o
ajuste linear
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7 Tarefas 3 - Relatorio

y
e Crie uma fonte pontual, ajustando a divergéncia do feixe

e Coloque o objeto no foco da convergente, isto €, b=f

e Determine a posicao do plano de Fourier em funcao da
posicao da fonte pontual e compare com o previsto
teoricamente

o repita o procedimento para pelo menos 3 posicoes diferentes da
fonte em relagao ao objeto (a) para comparar com a previsao
tedrica da posicao do plano em relacao a lente (q)

o Verifigue que, se o objeto estiver no foco b=f, as posicoes
dos maximos (r,) nao variam: independem da posicao da
fonte em relacao ao objeto (a):

o Desde que a figura esteja no plano Plano de

de Fourier, (q vai variar) objeto - Fourier




Se b=f, a posicdo dos maximo=cte

Compativel com
Zero
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Figura 3: Grafico de tamanho v dos maximos sob o anteparo sersus posicao da lente divergente ©, Em vermelbo, reta ajustada para os
dades, com inclinacio a = 0, 00NT(4) compativel com zero.



~_lerificacio da posi¢do do P.F.

e Neste caso, b=f. Variamos a e medimos q

Posicao do Plano x Distancia do Objeto
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Pelo atimo valor de "R-5quare” do ajuste (muito préoximo de 1) e pela distribuicao nao
tendenciosa dos pontos em torno da curva ajustada, podemos ver que a expressao (1) ajusta
muito bem os pontos experimentais, porém o valor nominal do foco da dltima lente

_convergente nao é o real, utilizando agora este valor novo do foco para o calculo do ndmero
de linha por mm do abjeto temo:
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e Este grupo determinou limites onde esta em foco
(plano de fourier). A curva teorica € compativel!
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lente divergente x; em azul, a curva tedrica, com parametros f, f° nominais e L experimental fixados e, em preto e em vermelho, curvas
ajustadas para os dados de weie © e respectivamente, A direita, grafico de residuos para os ajustes realizados,

_




